

Zelený piatok na senickej obchodke

Ráno 17. marca 2017 bolo pre niektorých študentov Obchodnej Akadémie v Senici netradične zelené. Idúci do školy v oblečení ladenom do zelena, s veľkými zelenými papierovými klobúkmi, vzbudzovali záujem okoloidúcich. Na otázku kamarátov z iných škôl: „Prečo?“ znela odpoveď: „Oslavujeme Deň Svätého Patrika.“ S myšlienkou začať túto tradíciu na „Obchodke“ prišla vyučujúca Mgr. Slavomíra Masrnová. Nápad pridať sa k miliónom oslavujúcich Írov po celom svete sa stretol s pozitívnym ohlasom u študentov a prípravy na oslavy sa prekvapujúco rýchlo rozbegli. Tradičné hodiny angličtiny sa premenili na tvorivý ateliér, v ktorom študenti pod vedením svojej učiteľky plnili individuálne čiastkové úlohy, ktoré mali vyvrcholiť do tímovej práce celej skupiny. Po naštudovaní a spracovaní historických faktov a legend o Sv. Patrikovi, ako aj o súčasnej podobe jeho osláv nadobudol konkrétnu podobu sprievodný „peer“ t.j. rovesnícky vzdelávací program pre spolužiakov. Študenti v ňom preukázali svoje jazykové, prezentačné, ale aj herecké schopnosti.

Kto teda bol Sv. Patrik? Tradícia hovorí, že Patrik sa narodil v 4. storočí vo Walese. Ako teenager bol predaný ako otrok do Írska. V zajatí konvertoval na kresťanstvo a v dospelosti pôsobil v Írsku ako misionár a neskôr biskup. Jeho osoba je opradená množstvom legend, ktoré môžu byť spochybniteľné, ale sú veľmi príťažlivé pre dnešnú konzumnú spoločnosť. Komu by sa nepáčilo počúvať príbehy o vyhnaní hadov z Írska, chodení v ohni, ovplyvňovaní počasia, ale hlavne o nezištnej pomoci obyčajným ľuďom?

Len málokteré sviatky sa tešia celosvetovej obľube, ako je to v prípade Dňa Sv. Patrika. Íri emigrujúci do sveta za lepším životom, priniesli so sebou túto tradíciu, ktorá prežila do súčasnosti a nadobudla neobvyklé rozmery. V každej európskej metropole reštaurácie servírujú zelené nápoje, davy divákov hlavne v USA sa prizerajú na parádne sprievody ľudí v zelenom, v Chicagu dokonca prefarbujú rieku na zeleno.

Všadeprítomný d'atelinový trojlístok, národný symbol Írska, nechýbal ani na šatách študentov senickej obchodky. Hovorí sa, že Patrik ho používal, keď pohanom vysvetľoval podstatu svätej Trojice. Tak či onak, študenti pripravili prvé „patrikovské oslavy“ na Záhorí na úrovni, za ktorú by sa nemuseli hanbiť ani rodení Íri. Už teraz sa tešia na ďalšie zábavné podujatia, ktorými môžu spolužiakom a v budúcnosti aj širšej verejnosti predstaviť zaujímavé fakty a reálie anglicky hovoriacich a iných cudzojazyčných kultúr netradičnými formami.

Mgr. Slavomíra Masrnová